

Газета выходит  
с марта 1917 года

---

---

- № 248 (23514)
  - Московский вечерний выпуск
  - Четверг, 17 октября 1991 года
  - Цена 25 коп.
- 
- 

# ИЗВЕСТИЯ

# Пересмотрены дела Ульманиса, Тимофеева-Ресовского и Царапкина, Синявского и Даниэля... КТО СЛЕДУЮЩИЙ?

Генеральный прокурор СССР Николай Трубин продолжает ревизию странной деятельности своих предшественников. В этот раз им признано, что в делах Ульманиса, Тимофеева-Ресовского и Царапкина, Синявского и Даниэля нет доказательств о совершении ими преступлений. Разные дела в этот раз легли на стол прокурора, никто их специально не подбирал. Но объединяет их одно: в тех томах следственных дел свидетельства полнейшего беззакония и террора Советской власти против инакомыслия.

Карл Индрикович Ульманис (Ульманис) родился в 1877 году. Самая видная фигура из тех политических деятелей, кто создавал Латвийскую республику в 1918 году — возглавил тогда ее первое правительство. Карл Ульманис — тот, кто уничтожил эту республику в 1934 году. Будучи премьер-министром, он распустил парламент и политические партии, отменил демократические свободы, стал диктатором. В 1936-м сам себя назначил президентом. По юридическим меркам есть основания именовать этот переворот фашистским, что и делала неукоснительно наша пропаганда, хотя за шесть лет диктатуры не было ни одного смертного приговора. Впрочем, при его же правлении до диктатуры случались и смертные приговоры, и расстрелы без суда.

А еще он был хорошим агрономом. Обучался этому делу в Германии и США, имел свое образовое хозяйство, немало способствовал прогрессу сельского хозяйства в Латвии, возглавляя правящую партию «Крестьянский союз».

В 1940 году ему принадлежало решение не оказывать сопротивления вступившим в Латвию советским войскам. В августе 1940 г. бывший президент Латвии К. Ульманис по решению советских «компетентных органов» выслан из Риги в город Ворошиловск Орджоникидзевского края (ныне — Ставрополь). 4 июля 1941 г. управлением НКВД по Орджоникидзевскому краю он был арестован по обвинению в контрреволюционной деятельности.

В связи с приближением немецко-фашистских войск к Северному Кавказу и эвакуацией внутренней тюрьмы Управления НКВД он этапирован. В пути следования с этапа был снят и помещен на стационарное лечение в лазарет тюрьмы Краснодарска (Туркмения), где 20 сентября 1942 года умер. Судебно-медицинское или патологоанатомическое исследование трупа К. Ульманиса не производилось.

Вот только одно обстоятельство, свидетельствующее о грубейшем нарушении законов по делу К. Ульманиса. Являясь на тот период гражданином иностранного суверенного государства, в пределах которого проходила вся вмененная вину Ульманису деятельность, он не подпадал под юрисдикцию СССР и не мог быть привлечен к ответственности по советским законам.

Учитывая все эти обстоятельства, Генеральный прокурор СССР Н. Трубин своим постановлением

от 15 октября отменил решение следователя по делу Ульманиса как необоснованное, а само уголовное дело прекратил за отсутствием в действиях Ульманиса состава преступления.

Николай Владимирович Тимофеев-Ресовский родился в 1900 году. В 1923 году окончил биологический факультет МГУ, работал научным сотрудником в Институте экспериментальной биологии Наркомата здравоохранения, возглавляемом профессором Н. Кольцовым. В 1925 году по рекомендации Кольцова и по специальному решению Наркомздрава Тимофеев-Ресовский был командирован в Германию, где работал научным сотрудником отдела генетики и биофизики Института мозга, потом возглавил этот отдел.

Сергей Романович Царапкин родился в 1892 году. В 1926 году по рекомендации Тимофеева-Ресовского тоже был командирован для работы в Институте мозга.

4 июля 1946 года приговором Военной коллегии Верховного Суда СССР Тимофеев-Ресовский и Царапкин были признаны виновными в том, что, получив в 1937 году предложение возвратиться на Родину, от возвращения в СССР отказались и остались проживать в фашистской Германии, продолжая работать в Научно-исследовательском отделе Института мозга в г. Берлин-Бухе.

Кроме того, Тимофеев-Ресовский признан виновным в том, что среди сотрудников института неоднократно высказывал свои антисоветские взгляды по вопросам, «касающимся государственно-сторон СССР и Советского Союза», а Царапкин имел связи с антисоветскими эмигрантскими кругами, в 1930 году вступил в антисоветскую «Трудовую крестьянскую партию». Наказание обоим — по 10 лет лишения свободы с поражением прав на 5 лет и конфискация имущества.

И в этом деле никаких доказательств совершения Тимофеевым-Ресовским и Царапкиным преступления не было. Фактически суд признал их виновными только за отказ возвратиться на Родину, хотя уголовное законодательство, действовавшее в период 1925—1946 гг., ответственность граждан, находящихся на законных основаниях за границей и отказавшихся по личным мотивам возвратиться в СССР, не предусматривало.

16 октября Генеральный прокурор СССР направил в Верховный Суд СССР свой протест, где поставил вопрос об отмене приговора Военной коллегии в

отношении Н. Тимофеева-Ресовского и С. Царапкина и прекращении уголовного дела за отсутствием в их действиях состава преступления.

Андрей Донатович Синявский родился в 1925 году, русский, беспартийный, кандидат филологических наук, старший научный сотрудник Института мировой литературы имени М. Горького.

Юлий Маркович Даниэль родился в 1925 году, еврей, беспартийный, образование высшее, поэт-переводчик.

14 февраля 1966 года приговором Судебной коллегии по уголовным делам Верховного суда РСФСР оба осуждены по пятью известной ст. 70 УК РСФСР за антисоветскую агитацию и пропаганду: Синявский сроком на 7 лет, Даниэль — на 5. Синявского обвинили в том, что он в 1956 году под псевдонимом «Абрам Терц» написал и передал за границу для опубликования статью «Что такое социалистический реализм» и повесть «Суд идет», а в 1963 году — повесть «Любимов», в которых изложил клеветнические измышления о советском государственном строе, социалистическом обществе, КПСС, советском народе и руководстве страны. Эти произведения Синявского широко использовались враждебными Советскому государству элементами. Кроме того, Синявский был связан в своей преступной деятельности с подсудимым Даниэлем и знакомил его со своими антисоветскими произведениями.

«Вина» Даниэля: в 1960—1963 годах под псевдонимом «Николай Аржак» написал и передал за границу для опубликования свои произведения — рассказ «Руки», повесть «Говорит Москва», рассказ «Человек из МИНАПа» и повесть «Искупление», в которых клеветал на мероприятия КПСС и Советского правительства, охаивал советский народ, клевеща на дружбу народов.

Кроме того, осужденные признаны виновными в том, что знакомили со своими произведениями в рукописях и в печатных изданиях, полученных из-за границы, ряд лиц.

Не будем сейчас пересказывать ход судилища над Синявским и Даниэлем, их дальнейшую судьбу. Это широко известно. Скажем лишь о выводах прокурора. Вот они: «Из материалов дела не усматривается умысел осужденных на подрыв и ослабление Советской власти, и доказательств того, что они действовали именно с таким умыслом в деле не имеется».

По протесту Генерального прокурора СССР Верховный суд РСФСР приговор в отношении Андрея Синявского и Юлия Даниэля отменил, а уголовное дело прекратил за отсутствием в их действиях состава преступления.

В. РУДНЕВ.